

“零容忍”文件彰显鲜明信号:打击证券违法力度升级

文/新华社记者 姚均芳 刘慧

7月6日,中办、国办公布《关于依法从严打击证券违法活动的意见》。这一重磅文件对建立健全资本市场执法司法体制机制、依法从严打击证券违法活动、推动资本市场高质量发展作出重要部署。这意味着,我国对证券违法的打击力度将明显加码,各方将形成更有效合力。

应对证券违法新挑战

证券违法犯罪手法不断翻新,案件查处难度加大……近年来,随着经济金融环境深刻变化、资本市场改革开放不断深化,我国证券执法新的“拦路虎”不断出现,迫切需要健全执法机制,精准有效打击,形成有力震慑。

此次发布的意见是第一次以中办、国办名义联合印发打击证券违法活动的专门文件,重要性不言而喻,体现了党中央、国务院对打击证券违法活动的坚定决心。

长期以来,证券违法成本低困扰市场发展,各种违法行为不仅扰乱了市场秩序,制约着投融资良性循环,更伤害着投资者的合法权益。

意见中,完善资本市场违法犯罪法律责任制度体系、建立健全依法从严打击证券违法活动的执法司法体制机制等举措,就是针对上述市场顽疾开出极具针对性的“药方”,形成高效打击证券违法活动的合力。

值得注意的是,意见非常清晰地提出了未来几年内要达到的主要目标。到2022年的目标包括“依法从严打击证券违法活动的执法司法体制和协调配合机制初步建立”“重大违法犯罪案件多发频发态势得到有效遏制”“资本市场秩序明显改善”等。到2025年的目标包括“证券执法司法透明度、规范性和公信力显著提升”“行政执法与刑事司法衔接高效顺畅”“崇法守信、规范透明、开放包容的良好资本市场生态全面形成”等。

“治本”之策直击要害

打击证券违法活动是维护资本市场秩序的重要保障。虽然我国资本市场执法司法体制已经建立起来,但还存在不少薄弱环节和掣肘因素。

比如,司法机关有关证券案件侦查、检察、审理的专门化机制安排有待完善,行政监管机关与司法部门之间的协作机制需要进一步优化,个别地方在查处上市公司财务造假等案件中存在一定保护主义倾向……

在“治标”的同时,解决以上问题更需“治本”。此次出台的意见对“治本”之策进行了深入研究。

首先,意见加强了司法专门化建设。在这一制度下,证券犯罪侦查、检察、审理的专业化力量得到显著增强。这体现在优化公安部证券犯罪侦查编制资源配置,探索在中国证监会建立派驻检察的工作机制,加强北京、深圳等证券交易场所所在地金融审判工作力量建设等。

意见还部署加强证券执法能力建设。大数据、人工智能、区块链等信息技术“利器”将发挥威力,通过强大的监测预警功能,对严重违法隐患有效预防、及时发现、精准打击。

此外,证券执法协调配合机制建设将得到加强。明确提出要成立打击资本市场违法活动协调工作小组,此外,还将加强中国证监会与地方政府及有关部门之间的信息互通和执法合作,有效防范和约束办案中可能遇到的地方保护等阻力和干扰。

加强跨境执法协作

2019年至2020年,证监会办理重大案件262起,同比增长一倍以上。未来,大案要案的惩治力度将持续升级。

意见提出,要“依法严厉查处大案要案”“依法从严从快从重查处欺诈发行、虚假陈述、操纵市场、内幕交易、利用未公开信息交易以及编造、传播虚假信息等重大违

法案件”。

除了加大对大案要案惩治力度,意见中“进一步加强跨境监管执法司法协作”也是各方关注的重点。

意见提出要加强跨境监管合作,加强中概股监管,建立健全资本市场法律域外适用制度。

根据意见,跨境监管合

作法治基础将得到夯实,数据安全、跨境数据流动、涉密信息管理等相关法律法规将得到完善。我国将“抓紧修订关于加强在境外发行证券与上市相关保密和档案管理工作的规定,压实境外上市公司信息安全主体责任”。

意见还完善优化境内企业境外上市制度规则。其

中提出:修改国务院关于股份有限公司境外募集股份及上市的特别规定,明确境内行业主管和监管部门职责,加强跨部门监管协同。

多位业内人士认为,跨境监管执法协作的新要求,为今后一段时间进一步提高资本市场跨境监管执法协作水平指明了方向,提供了遵循。

提升市场诚信水平

市场主体的诚信建设,事关资本市场长期健康发展。此次重磅文件对加强资本市场信用体系建设提出了新的要求。

无论是夯实资本市场诚信建设制度基础,还是建立健全信用承诺制度,或是强

化资本市场诚信监管,一项项举措无疑将进一步提升市场诚信水平。这背后,一个由行政处罚、刑事追责、民事赔偿及诚信监管等组成的多层次追责体系也将加快形成。

当前,中国经济高质量发展需要配套一个更加健全

的资本市场,高速增长的居民理财需求也离不开一个更加公正、透明的资本市场。

这意味着,中国资本市场也必须走好高质量发展的道路,需要塑造一个更加清朗的市场环境。可以预见,随着此次重磅文件的发布,各

个方面将发挥合力,显著提升违法违规成本,共同维护市场秩序,改善市场生态,保护投资者合法权益。

随着证券违法成本水涨船高,资本市场服务实体经济和投资者的功能有望得到更好发挥。

证券市场重磅文件来了!

文/新华社记者 张千千 刘慧

◎链接

中共中央办公厅、国务院办公厅7月6日公开发布了《关于依法从严打击证券违法活动的意见》,对建立健全资本市场执法司法体制机制、依法从严打击证券违法活动、推动资本市场高质量发展作出重要部署。

这次打击证券违法活动高规格文件的出台,充分体现了党中央、国务院对打击证券违法活动、保护投资者合法权益、维护资本市场平稳健康发展作出重要部署。

展的高度重视和坚定决心。

意见着力打造“升级版”的有中国特色的证券执法司法体系,明确提出了两个时间点的主要目标。到2022年的目标包括“依法从严打击证券违法活动的执法司法体制和协调配合机制初步建立”“重大违法犯罪案件多发频发态势得到有效遏制”“资本市场秩序明显改善”等。到2025年的目标包括“证券执法司法透明度、规范性和公信力显著提升”“行政执法与刑事司法衔接高效顺畅”“崇法守信、规范透明、开放包容的良好资本市场生态全面形成”等。

透明、开放包容的良好资本市场生态全面形成”等。

意见提出,在完善资本市场违法犯罪法律责任制度体系方面,完善证券立法机制,加大刑事惩戒力度,完善行政法律制度,健全民事赔偿制度,强化市场约束机制。

在建立健全依法从严打击证券违法活动的执法司法体制机制方面,意见提出成立打击资本市场违法活动协调工作小组,完善证券案件侦查体制机制、检察体制机制、审判体制机制,加强办

案、审判基地建设,强化地方属地责任。

意见明确,在强化重大证券违法犯罪案件惩治和重点领域执法方面,要依法严厉打击大案要案,依法严厉打击非法证券活动,加强债券市场统一执法,强化私募违法行为的法律责任。

此外,意见还提出,要进一步加强跨境监管执法司法协作,着力提升证券执法司法能力和专业化水平,加强资本市场信用体系建设,加强组织保障和监督问责等。

重磅文件护航资本市场高质量发展

文/新华社记者 刘慧 姚均芳

◎热评

7月6日,中办、国办公布了《关于依法从严打击证券违法活动的意见》,中国资本市场迎来了对证券违法“零容忍”的高规格文件。未来,这份事关超1.8亿投资者的重磅文件将护航资本市场高质量发展。

长期以来,证券违法成本低困扰市场发展,制约着投融资

良性循环,更让中小投资者“很受伤”。近年来,随着新证券法等一系列法律法规落地实施,证券违法成本正逐步提升,相关制度笼子不断扎紧。

此次高规格文件发布,又一次释放出清晰而鲜明的信号:各方对“零容忍”将形成更有效合力,打击证券违法的铁拳也将越来越重。

翻开文件,人们不仅看

到了未来几年内证券违法“零容忍”将达到的具体目标,还看到一项项“牙齿锋利”的制度、一套套跨领域的“组合拳”。行政执法、刑事司法、民事追责、信用惩戒……立体追责体系将让越过底线的违法者付出应有代价。

中国经济进入高质量发展阶段,需要配套一个发展质量更高的资本市场。而资本市

场的高质量发展,离不开风清气正的市场秩序。这份重磅文件出台将为根除市场痼疾打开新的“突破口”,塑造一个更加清朗的市场环境。

让守规矩的人得到更好保护,让坏规矩的人付出更大代价。随着证券违法成本水涨船高,资本市场的生态必将更加健康,其服务实体经济和投资者的功能必将得到更好发挥。